

В целом Счетная палата Российской Федерации за весь период своей деятельности показала себя как высокопродуктивный орган финансового контроля, о чем свидетельствуют все вышеприведенные цифры. Государство стремится наладить единое понимание роли и места внешнего государственного финансового контроля в регионах страны, развить добросовестность за счет совершенствования мер по противодействию коррупции, а также законодательных и институциональных условий препятствующих злоупотреблениям. Таким образом, финансовый контроль является значительным элементом системы экономической безопасности страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Павловна С.Е., Ильизаревич Г.Р. Финансовая безопасность как форма экономической безопасности в современной России// В сборнике: Актуальные вопросы устойчивого развития России в исследованиях студентов: управленческий, правовой и социально-экономический аспекты. – Материалы научной-практической конференции. – 2018. – С. 149-150. – [Электронный ресурс] // <https://elibrary.ru>
2. Финансовый контроль в сфере публичных и частных финансов: Материалы международной научно-практической конференции. Москва, 25 ноября 2016 / Под ред. И.А. Цинделиани. М.: РГУП, 2017. – 419 с. – [Электронный ресурс] // <http://znanium.com>
3. Официальный сайт Счетной палаты Российской Федерации. – [Электронный ресурс] // <http://www.ach.gov.ru>
4. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года: Указ Президента РФ от 13.05.2017 г. № 208.
5. Лазарева Г.И., Ефремова Л.А., Рошкетаяева У.Ю. Изучение финансовой составляющей экономической безопасности предприятия: методы, инструменты и проблемы // В сборнике: Экономика и управление: проблемы, решения. – Материалы научной-практической конференции. – 2018. – Т.4. – №10. – С. 123-130. – [Электронный ресурс] // <https://elibrary.ru>

УДК 330.34

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ НЕСТАБИЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТРАНЫ

А.С. Пушина, Н. Ю. Выродов, А.М. Кулик
г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Статья посвящена исследованию и рассмотрению общей характеристике теневой экономики Российской Федерации, проведению структурного анализа и выявлению основных проблем экономической политики в отношении сектора теневой экономики, который так же оказывает непосредственное воздействие на жизнедеятельность общества и удовлетворение его потребностей.

Ключевые слова: экономика, теневая экономика, экономическая безопасность, предпринимательство, коррупция, влияние теневой экономики на макроэкономические показатели страны, оценка теневой экономики, проблемы экономической политики, меры совершенствования контроля.

THE SHADOW ECONOMY AS A FACTOR OF UNSTABLE DEVELOPMENT OF ECONOMIC ACTIVITIES OF THE COUNTRY

A. S. Pushina, N. Y. Vyrodov, A.M. Kulik
Belgorod, Russia
Belgorod state national research University

The article is devoted to research and consideration of the general characteristics of the shadow economy of the Russian Federation, structural analysis and identification of the main problems of economic policy in relation to the sector of the shadow economy, which also has a direct impact on the functioning of society and meeting its needs.

Keywords: *economy, shadow economy, economic security, entrepreneurship, corruption, the influence of the shadow economy on the country's macroeconomic indicators, assessment of the shadow economy, problems of economic policy, measures to improve control.*

Теневая экономика представляет собой действия нелегального ведения экономической деятельности, в связи с выполнением товаров, работ, услуг, при которой полученные доходы не учитываются при уплате налогов и не подлежат контролю государственными органами. В таком случае теневой, принято считать любую прибыль, скрытую от органов налоговой службы. Теневой деятельностью занимаются не только предприниматели, в нее вовлечены и наемные работники, причем как физического, так и интеллектуального труда. Значительная часть теневой активности проходит прямо на рабочем месте – люди осуществляют деятельность, не отражаемую в налоговых декларациях. Профессиональное функционирование в рамках теневой экономики приносит им доход, намного превосходящий легальный.

Развитию теневой экономики способствуют следующие факторы:

- экономические. Они включают в себя установление высоких тарифов на все виды налогов, развитие кризиса финансовой системы и влияние его негативных последствий на экономику в целом, недостаточное совершенствование процесса приватизации и осуществление деятельности незарегистрированных экономических структур;

- социальные. Принято относить к этому фактору низкий уровень жизни населения, который способствует развитию теневых видов деятельности, высокий уровень безработицы содействующий на получение доходов любым способом, и так же неравномерное распределение валового внутреннего продукта оказывает влияние на социальное развитие;

- правовые. К ним относят недостаточные изменения нормативно-правовой базы, неусовершенствованная деятельность правоохранительных структур по пресечению незаконной и криминальной экономической деятельности и несформированный до конца механизма координации по борьбе с экономической преступностью.

В настоящее время широко распространен фактор институционализации связи теневой экономики с официальными структурами. В частности, речь идет о выработке определенных правил взаимодействия теневой экономики и официальной политики, что приводит к криминализации властных структур.

В 2018 году было установлено, что доля теневой деятельности в общем объеме ВВП Российской Федерации составляет более 20 триллионов рублей, что в процентном отношении к общему внутреннему валовому продукту составляет примерно 20%.



Рис. 1. Динамика теневой экономики в России в 2009-2018 года

Расчет был произведен с учетом нелегальных и неправильно задекларированных импортных товаров, криминально составляющей, скрытого дохода юридических лиц и неофициальной зарплат рабочих, которая выплачивается в обход налогового законодательства. Четвертую часть от общей суммы составляют «чёрные» зарплаты и прибыль от криминального бизнеса. Так как данные о получении неформальной прибыли нигде не фигурируют, то долю теневого дохода можно определить, используя информацию о расходах граждан в нашей стране.



Рис. 2. Доля от ВВП теневой экономики России в 2009-2018 года

Доля от ВВП теневой экономики, изображенная на рисунке, наглядно демонстрирует происходящую ситуацию в данном секторе. Проанализировав динамику, можно заметить, что на протяжении 2009 – 2011 годов доля теневой экономики постепенно снижалась, а в 2015-2016 годах произошел резкий рост, который можно связать с нестабильной

экономической ситуацией. Отличия теневой экономики заключается в том, что она является неотъемлемой частью коррупции, ее действия не противопоставляются существованию легальной экономики, а существуют внутри нее. В 2017 году доля скрытого дохода и составил 20,5%, это на 7,8% меньше, чем в 2011 году, когда она составила 28,3% и на 7,6% меньше 2013 года – 28,1%. Помимо действительного уменьшения теневых бизнесов свою роль так же оказали изменения в законодательных актах, которые помогли снизить объем поступающих в страну денежных средств незаконным способом из-за границы и уменьшить долю «теневых» финансовых поступлений из российских счетов в банки принадлежащие другим странам.

Огромную угрозу для экономической безопасности России представляют теневые процессы нелегального вывоза капитала. Одно из наиболее сложных проблем для страны за годы экономических преобразований можно считать проблему миграции капитала, в том числе его незаконную утечку. Частный сектор продолжает экспортировать капитал преимущественно в форме его утечки, в формировании которой преобладает несанкционированная составляющая. Рассмотрим основные предпосылки вывоза капитала за границу в таблице.

Таблица

Предпосылки вывоза собственного капитала из России

Задача	Цель
Развитие бизнеса, инвестиционные проекты	- создание предсказуемых условий для инвестирования; - использование эффективных методов реализации контракта; - страхование от инфляции.
Сбережения на случай кризиса	- отмывание денег; - сбережения «на черный день», на случай кризиса или наказания за нарушение закона.
Минимизация риска предпринимательской деятельности	- уход от коррупции, высокого риска и неопределенности.

Еще одной характерной чертой отечественной теневой экономики стало широкое распространение скрытой занятости. Согласно исследованиям, 27% трудоспособных россиян (21 млн человек) имеют неофициальную вторую работу, причем около половины из них заняты в «посреднической деятельности», треть – в розничной торговле, а оставшиеся – в челночном бизнесе.

Резкий переход от плановой экономики в России в начале 90-х годов прошлого столетия к рыночным отношениям в совершенно неподготовленном для этого социально-экономическом средстве объективно вызвал такие явления как коррупция, формирование теневого сегмента экономики, массовая утечка капитала за границу, отсутствие благоприятного предпринимательского климата, утрата надлежащего контроля за происходящими социально-экономическими процессами со стороны государства.

Указанные факторы резко обострили проблемы, связанные с обеспечением экономической безопасности страны, поскольку у новых собственников на средства производства, полезные ископаемые и на недра, которые раньше принадлежали всему обществу, стали преобладать не интересы общества, а получение любым путем, в том числе криминальным, максимально возможной прибыли.

Сама экономическая безопасность имеет сложную внутреннюю структуру, в которой можно выделить три ее важнейших элемента:

- экономическая независимость не носит абсолютного характера потому, что международное разделение труда делает национальные экономики взаимозависимыми друг от друга;

- стабильность и устойчивость национальной экономики, предполагающие защиту собственности во всех ее формах, создание надежных условий и гарантий для

предпринимательской активност , сдерживание факторов, способны дестабилизировать ситуацию;

- способность к саморазвитию и прогресс , что особенно важно в современно , динамично развивающемся мир . Создание благоприятного климат для инвестиций и инноваций, постоянна модернизация производства, повышени профессионального, образовательного и общекультурног уровня работников становяте необходимыми и обязательными условиям устойчивости и самосохранения национально экономики.

На протяжении 2015-2018 годо , индекс восприятия коррупции в РФ не изменился, его значение составляе 29 баллов. Россия занимае 141 место в рейтинге 180 стра . Наиболее коррумпированными сферам в России являются:

- жилищно-коммунальная сфера, она воспринимаетс как самая коррумпированная. Казалос бы, появление рынка жиль должно привести к уменьшени коррупции в этой сфер , однако этого до сих пор не произошл ;

- правоохранительные органы. В последне время среди лиц, привлеченны к ответственности за коррупцию, четверт составляют работники правоохранительны органов. Основной вкла в этот результат внося работники ГИБДД. Помим дорожных поборов граждан часто вступают в коррупционны отношения с правоохранительными органам при прописке, выдаче водительски прав, разрешений на хранени огнестрельного оружия;

- налоги и таможенны сборы – наиболее перспективна сфера для низовой коррупции . Опросы многострадальных российски челноков показали, что сред них практически нет тех, кто хоть раз не дал бы взятк таможеннику;

- призыв на военну службу. По предварительным подсчета , более половины молоды людей, освобожденных от призыв в армию, добились этог с помощью взяток.

Помимо этого, широко поле деятельности для коррупционеро открывают:

- сбор штрафов и ины платежей с населения различным ведомствами;

- выдача разрешени и лицензий на занятие различным видами деятельности;

- разрешение на строительство и наделени земельными участками;

- контроль со сторон государственных служб(пожарны , санэпидстанции и т.п.),

от которого страдае мелкий бизнес в Росси .

Коррупция сегодня являетс одной из укоренившихся пробле для российского общества и государств . Она оказывает влияние на все сфер общества:

- экономическую – выводи из легального оборота значительны средства; политическую – падае престиж страны на мирово арене, растет угроз ее экономической и политической изоляци ;

- социальную – приводит к снижени доверия граждан к власт и ухудшает качество жизн населения. Влияние коррупции затрагивает все стадии процессо производства и перераспределения ресурсо , нарушает целостность экономически систем, сокращает доход бюджетов всех уровне и ко всему прочему искажае статистическую, финансовую и налоговую отчетности.

Еще одной, не маловажно угрозой экономической безопасност является оффшорный бизне . По определению Центрального банк РФ, «оффшорная компания – юридическо лицо-нерезидент Российской Федерации , зарегистрированное в стране или на территории , имеющей оффшорный статус , в пределах которой действую налоговые, таможенные, инвестиционны и другие льготы, и котора уполномочена осуществлять операции с нерезидентами страны местонахождени оффшорной компании».

В силу того, что теневая экономика удовлетворяет всем системным признакам (имеет собственную структуру и иерархию взаимосвязанных элементов, каждый из которых выполняет отдельную функцию и участвует в реализации целевой функции, взаимодействует с внешней средой), воздействие на нее также должно осуществляться системно посредством разработки и осуществления комплекса взаимосвязанных мер. Однако, меры экономической политики Российской Федерации не объединены в общую концепцию экономической

политики в отношении теневой экономики, в связи с чем носят бессистемный характер. Данная проблема может быть решена с помощью принятия комплексного плана экономической политики в отношении теневой экономики, в котором необходимо определить ее цели, задачи, утвердить стратегию сокращения уровня теневой экономики, а также закрепить за конкретными органами государственной власти (как законодательной, так и исполнительной) ответственность за ее формирование и реализацию.

Одной из основных проблем в социальной сфере является высокая степень недоверия населения органам государственной власти и их способности обеспечить правопорядок, а также защиту их законных прав и интересов.

Одной из наиболее актуальных проблем снижения уровня теневой экономики представляется отсутствие учета региональной специфики российской теневой экономики при формировании экономической политики на федеральном уровне.

Таким образом, серьезным недостатком экономической политики России в отношении теневой экономики является разная степень давления на экономические субъекты со стороны органов государственной власти посредством мер административного характера. Вследствие этого происходит перелив теневых капиталов в более благоприятные для ведения теневой хозяйственной деятельности регионы, что не приводит к снижению уровня теневой экономики как макроэкономического показателя.

ЛИТЕРАТУРА

1. Годин А. М., Гармаш И. А. Развитие обеспечения экономической безопасности в странах с развитой рыночной экономикой // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2016. – № 7. – С. 55-64.

2. Колесников С. Теневая экономика: как ее считать // Экономика России XXI века // – [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.ruseconomy.ru/nomer1_200101/ec27.html

3. Колесникова Т. В. Общие положения правового обеспечения экономической безопасности // Экономическая безопасность России: вызовы XXI века: материалы II международной (заочной) научно-практической конференции / [отв. ред. Ю. А. Коблова]. – Саратов социально-экономический институт (филиал) РЭУ им. Г. В. Плеханова, 2017. – С. 76-79.

4. «РосБизнесКонсалтинг». Объем теневой экономики России. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/22/02/2019/5c6c16d99a79477be70257ee>

5. Федеральная служба государственной статистики. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.gks.ru/>

УДК 338

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ БАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А.М. Слинков

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье представлены базовые риски банковской деятельности. Описаны активности по обеспечению экономической безопасности банка. Поставлены задачи для менеджмента банка.

Ключевые слова: банковская деятельность, банковские операции, экономическая безопасность, риск.